LES ARTISTES FACE AUX LIVRES. Histoire du livre et art contemporain

Scriptorial – Musée des manuscrits du Mont-Saint-Michel, 7 février-17 mai 2015
Le livre, dans sa forme actuelle, est le fruit d'une lente évolution, et il faut toute l'impertinence des artistes pour en questionner la forme, les usages, mais aussi l'histoire. Ce rapport entre la création contemporaine et l'histoire du livre est le propos central de cette exposition qui entend montrer comment le livre d’artiste peut entrer en résonance avec des collections patrimoniales.
Le Moyen Âge peut par exemple s’imposer comme une source d'inspiration, textes et enluminures étant repris et réinventés par des artistes qui s'aventurent plus ou moins loin dans les sphères de la pensée médiévale. Objets de fascination, l'atlas, le livre de botanique, mais aussi le dictionnaire ou l’encyclopédie peuvent également, en tant que genres littéraires, donner lieu à des œuvres nouvelles. Plus largement, les perturbations volontairement générées doivent permettre au visiteur de prendre pleinement conscience de la structure même d’un codex, mais aussi de la pertinence de ces livres d’artistes qui introduisent un nouveau rapport à la lecture. 
De nombreux livres d’artistes sont accessibles tout au long du parcours afin que, par un contact rapproché, le public puisse s’approprier ces ouvrages qui sont plus que des livres malgré leur apparence assez commune. Espace offert à la pensée créatrice de son auteur, le livre d’artiste doit être pensé comme une œuvre d’art à part entière.
Commissariat : Barbara Denis-Morel, docteur en histoire de l'art et conservateur de la bibliothèque patrimoniale d'Avranches.
Artistes exposés : Xavier Antin, Robert Barry, Justin Beal, Rossella Biscotti, Christian Boltanski, Denis Briand, Alain Bublex, Mariana Castillo Deball, Claude Closky, Julien Crépieux, Wim Delvoye, herman de vries, Mark Dion, Bruno Di Rosa, Amélie Dubois, Gérard Duchêne, Laurent Duthion, Jan Fabre, Robert Filliou, Kendell Geers, Paul-Armand Gette, Remy de Gourmont, Loris Gréaud, Jeppe Hein, Alfred Jarry, King Zog, Mikko Kuorinki, Zak Kyes, Jean-Benoît Lallemant, Antoine Lefebvre, Stéphane Le Mercier, Philippe Millot, Jonathan Monk, Claire Morel, Simon Morris, William Morris, Olivier Mosset, Maurizio Nannucci, Julien Nédélec, Philippe Parreno, Tom Philipps, Marie-Amélie Porcher, François Righi, Jean-François Robic, Marie Sochor, Louis Soutter, Daniel Spoerri, Nick Thurston, Ignacio Uriarte, Bernard Villers, Jorinde Voigt, Jan Voss, Daniel Walravens, Eric Watier, Rahel Zoller.
Editeurs représentés : AA Publications, Boekie Woekie, D'ailleurs l'image, Editions 205, Editions du Bas Parleur, Editions Cent Pages, Editions Christophe Daviet-Thery, Editions Florence Loewy, Editions Incertain Sens, Editions Jean Boîte, Editions Michèle Didier, Editions Robert Morel, Editions Zédélé, Galerie Yvon Lambert, Imschoot Editions, Information as Material, INVU Editions, Kelmscott Press, Le Nouveau Remorqueur, Onestar Press, Presses Universitaires de Caen, Something Else Press, Yellow Now, Yvette et Paulette Editions. 
Prêteurs : Archives départementales de la Manche, Médiathèque de Bourges, Bibliothèque universitaire de Caen, FRAC Bretagne, FRAC Haute Normandie, Galerie Crèvecoeur, Galerie Yvon Lambert, Médiathèque des Champs Libres. 
Design des visuels et du catalogue : s-y-n-d-i-c-a-t (Sacha Léopold et François Havegeer).
Catalogue : Barbara Denis-Morel (dir.), Les artistes face aux livres, Tombolo Presses, 2015, 160 pages, 18 euros. Textes de Leszek Brogowski, Océane Delleaux, Barbara Denis-Morel, Jérôme Dupeyrat, Antoine Lefebvre, Jean-François Robic. 
